□蒋子龙



■读完这部 书 不由令人心生 感佩 在离群众最 近的地方 真有忘 我的无私好干 部。社会仍在发 展 生活能够照常 前进 恐怕跟有姜 仕坤这样的基层 干部 ,支撑着群众 的信任和期待不 无关系。

# 脱贫攻坚的晴隆故事

处,海拔500多米,落差达1400余 米 ,形成了一个个高山峡谷。年降 水量在1050至1650毫米之间,这 个数字称得上是雨量充沛。只因 丰于石 而 歉于土 ,传统农业便 没有优势。发展草地牧畜业却得天 独厚 在整个中国南方 都找不到这 样的好地方。

晴隆山体破碎 汉称 石漠化 经过实验却适宜种草。草长起来以 后覆盖裸露的岩石 ,使秃山变绿。 晴隆年平均气温14.6摄氏度,因雨 水充足,一年四季羊都可以吃上鲜 草。所以,晴隆的羊,高纤维、低脂 肪 肉质极佳。

其实,真正的脱贫是个复杂的 系统工程 草的种植和管理 选择羊 的品种以及繁育、饲养和销售 最终 还要进入市场 ,形成商业规模

当一个科学的又是务实可行的思路 确定之后,这个地方就可以吸引脱 贫不可或缺的各种精英人才。比 如 ,从中国农科院北京畜牧研究所 硕士毕业的刘树军、伊亚莉夫妇,没 有像他们的许多同学一样设法留在 北京 ,而是毅然投奔了晴隆大山 ,一 头扎进国外优质羊与本地羊的杂交 扩繁研究中。

当初,让所有参与脱贫的工作 人员最感头痛的 ,是说服农民。当 长年累月贫穷成为一种习惯 ,要改 变这种 穷习惯 非常之难。他们觉 得 种苞谷虽然吃不饱 ,只要年景不 是太差 ,也饿不着 ,何况每年国家还

□郎岗峰

给点救济粮,苦得实在,穷得牢靠。 几辈子都是吃半碗稳当 ,就不要贪 冒碗 ,冒碗 也容易 翻 脱贫不是一句随口而出的 大话 要把利益全部让给老百姓 不 把农民的利益放在第一位 ,任何项 目都是短命的。这需要长期以行动 兑现的立场和感情 基层百姓已经 厌倦了空泛的许诺和漂亮的口号, 他们看的不只是上边有什么新想 法 还有日久见人心的真性情。

晴隆年轻的县长姜仕坤是苗家 汉子,进农户先掀锅盖,看看这家人 吃的是什么。逢年过节,有的连锅 都没有 就从口袋里掏出200元 塞 到主人手里,说:先去买口锅,把年 过了。

有个农民跟他说,最大的幸福 就是能养头猪,过年时把它杀了。 他发了工资先去买了头猪,给那位 然而,一个全国知名 的穷县,一天到晚会有多少 穷 事 。光靠他那点工资 能解决什么 问题。百姓脱贫,更需要他的智慧、

现代人活得精致 ,大多数看上 去都比实际年龄小,唯他40岁出头 儿,看上去倒像60多岁。晴隆大山 的石漠化治理得差不多了,他脑袋 上的头发却快掉光了,他的脸总是 灰蒙蒙的,却又精力充沛。累死的 人有个特点 到垮的那一刻 还能精 力充沛,倒也要往前倒。因为他对 工作经常处于一种痴绝状态。姜仕

坤常说 脱贫攻坚输不起,绝不能 输了就会更穷 ,还会失掉老百 姓的信任 成为历史罪人。既是 攻 坚 就难免会有牺牲 2016年 年仅 46岁的姜仕坤倒下了 袖,寸蓄皆无。

那么,晴隆县脱贫效果如何? 当有些农民破天荒地一次拿到几千 甚至上万元的现金后,声称一辈子 没见过这么多的钱 ,舍不得存入银 行,放在身上想起来就数一遍。有 时 钱瘾 犯了 ,哪怕当着很多人也 要数一遍自己的钞票 .也不怕人嘲 笑他显摆 ,但这也印证了当地民风 淳厚 扒手和骗子少。

如今,晴隆农户人均收入已达 到 12000 元 ,单是草场已有 70 万 亩。晴隆羊的生产达到国际一流 水平,存栏100万只,出栏120万 只。这是本地湖羊综合澳洲白羊、 杜泊羊和科尔索羊的优点 ,杂交繁 育出的第五代 晴隆羊 。更为重 要的是,他们创造了一种 晴隆模 式 , 突破了中国南方八省石漠化 地区451个县2.2亿人脱贫的困境, 为我国南方喀斯特岩溶山区治理 石漠化、增加农民收入,提供了成 功的经验。

读完这部书,不由令人心生感 佩 在离群众最近的地方 真有忘我 的无私好干部。社会仍在发展,生 活能够照常前进 恐怕跟有姜仕坤 这样的基层干部,支撑着群众的信 任和期待不无关系。

#### 酒香品人生

□关仁山



兰陵美酒郁金 香,玉碗盛来琥珀 光。但使主人能醉 客,不知何处是他

李白的《客中行》吟诵完,让人想 起美酒佳酿的往事来。我不胜酒力,却喜 欢和好友们葡萄架下小聚,把酒言欢。这 是对美酒的再次品味。

听说,邢台古顺名酒明澈醇厚、清香 柔顺,饮一盅唇齿留香,回味悠长。今年 盛夏,有幸到邢台参加采风活动。期间 领略到当地文化的丰厚底蕴,那些从岁月 深处走来的历史典故、人文景观,的确令 人流连忘返。

更有趣的是,在历史文化的巷道里 居然首次走近了当地酿造的名酒,最著名 的, 当属走进万户千家的古顺酒吧。

中华酒文化,源远流长。从杜康造 酒,到 竹林七贤 对酒当歌;从陶渊明 品酒赏菊,到李白斗酒诗百篇;从苏东坡 谈笑杯酒间,到范仲淹把酒临风 惊叹沉醉的故事,都浓缩在香醇馥郁的美 酒当中。精造古顺酒,让人们亲眼看到 了,那些一丝不苟的老师傅,穿行于酒糟 与烧锅之间,忙碌在氤氲之气中,像蜂 农,默默地劳作着,酿造纯美的琼浆

接过一小杯老酒,轻轻地抿下,一股 醇香绵柔之感,即刻盈遍全身。眼下,越 来越多的人,对古顺酒滋生出一种难以割 舍的情感。这也是一片酝酿美酒的多情 之地,当地人凝结太行山之灵秀、华北 平原之丰蕴,极为独特的酿造工艺,凝 聚着香醇美味与乡土民风。这道金字招 牌,秉承冀南文化渊源,以打造名酒文 化作为永远的追求。这种现代思想,与 杜康造酒、 竹林七贤 醉饮,没有根儿 上的差异。

邢台这座古城,邻水界山,物产丰 早年,农耕业的家底儿丰厚,这就为 酿造业提供了底气十足的物质保证。相 传,国人造酒的祖先,源自仪狄和杜康。 其实, 仪狄造酒更远古, 时间约在夏朝之 前的大禹时代,比杜康还要早三四百年。 公元前1437年,商第十四代王祖乙,将 都城迁至邢地,当地的仪狄酒酿造技术 得到发挥,成为商朝国酒。由于酿酒的 年代不同,所谓商朝国酒,并非烈性浓 酒,反倒类似果酒之类的饮品。 古顺 这道美酒,历经时代演变,生命力越来 越劲韧。赵宋时代,跨进了鼎盛期 , 金 沙醅酒 一度载誉长城内外、大 江南北。此后,冀南名酒还被波斯人、 高丽人、吕宋人等携带回家,摇身变成 了名气强劲的洋酒。毋庸置疑,那些味 道纯美的老酒与新浆,杯杯盏盏称得起名 正言顺的 华夏美味。

在踩曲车间,看到一群非常年轻的姑 ,正在用双脚踩曲。踩曲之人,为什 么是没有出嫁的小姑娘呢?据说,中国 女子踩曲,已经有六百多年的历史了。 历代酿酒人家,都会邀请众多女子置身作 坊,她们年轻、勤劳,而且容貌美丽,唯 其如此,新酒才能捕获灵性,陈酿之后, 才有把握卖个大价钱。看来,邀请年轻女 子踩曲,当然与曲的属性分不开。曲, 要掺入高粱中,促进粮食发酵,要求曲 坯外紧内松,便于粉碎发酵。巧得很, 那些年轻女子身体轻盈,力度上恰好能 够实现这个目标。再说,女性比男性更 耐热,请她们登场恰恰属于最科学、最恰 当的选择了。

垂青美酒的人,都热爱生活。现实 生活与历史文化血脉通畅,当然要靠通 天的文脉。平心而论,人生称得起一本 年代久远、内涵丰厚的书,对公众来说, 嗜读也好,珍存也罢,往往能选择不同品 位、不同风情的文化格调。酒,是一出大 戏,品也好,藏也罢,总能根据自己的舌 尖与喜好,精心筛选名酒的品格与味道。 热情好客的邢台人,酿造酒香充盈、品格 高雅的古顺,当然融进了太行赵韵、山风 桨影。一杯多情的酒,早已陈酿为燕赵的 文化理想与血肉人生。白酒飘香,每个 与众不同的人生,都被历史与现实,重 新掂量,悉心哺喂着。难怪我能赶到邢 台,穿透馥郁的酒香,如醉如痴地品味 人生

## 不可忘却的回忆

大山:

我和传记文学作家祁淑英阿姨 相识于20世纪70代。

记得 那是1975年初春的一天 上午,我正在驻河北滦县某部团政 治处值班 突然接到上级通知 ,让我 第二天赶赴省会石家庄,看望由老 家到省会看病的父亲。

当时我心里有些纳闷,父亲看 病本是家事,部队却按公事通知准 假,实出意外。后来才得知,父亲作 为省级劳动模范 ,被省委宣传部确 定为重点宣传对象。当年,河北日报 记者祁阿姨,前往我的家乡清河县 郎吕坡村 ,采访当年担任村党支部 书记的父亲 ,写出了很有影响的长 篇人物通讯。

祁阿姨在采访父亲的日子里, 结识了我的母亲、姐姐、妹妹等,与 我们家建立了深厚的友情。同时 她 发现我的父亲由于工作过度劳累, 积劳成疾,她为此感到担忧。回到石 家庄后 她同老伴魏根发商定 把我 父亲接到石家庄住在她的家中,到 省会最好的医院做一次体检和治 疗 ,并通知我来省会陪伴父亲几天。

如今 ,生活在物质极大丰富的 商品社会中的人们 特别是现代城

市人,还真能理解什么是贫穷吗?

读戴时昌先生的报告文学《姜仕

坤》,方知全国最穷的县是 晴隆 。

该县坐落于黔西南的大山里,大山

上有小山 小山上乱石如麻 ,光秃秃

的山崖裸露于蓝天白云之下。晴隆

的鸡不啄米 因从未见过米 不知道

大米可以吃。由此可以想象,当地

人穷到了什么地步。有些农户甚至

没有一口锅,或几家共用一口锅。

俗语形容 最倒霉的人是 喝口凉水

都塞牙 ,连位于半山腰的晴隆县

城 ,用水都要限时限量。20世纪90

年代初 联合国卫生组织实地勘查

后得出结论 晴隆不适宜人类居住。

活在好地方?晴隆百姓的祖先,当

初选择居住于此,肯定有不得已的

理由 其子孙后代辈辈苦守于此 证

明了另一种道理 ,对于中国的穷苦

百姓来说,何处 适宜 ,何处 不适

宜 ?既然 适宜 的地方住不了,

的福,没有受不了的罪。时光延续,

当贫困成为一种习惯,若想改变现

状,首先须转变观念。随着科学的

进步 人的思维的深入和拓展 再加

上别处开发提供的经验教训 ,晴隆

人开始重新认识自己眼前这片

最高处,海拔2000余米;最低

民间还有句老话:只有享不了

不适宜 就是适宜。

然而,人往高处走,谁不想生

初春时节,乍暖还寒,杨柳吐 出层层新绿。我怀着热切的心情, 乘坐火车来到省会祁阿姨的家中。 当年她的家在河北日报社家属院, 一栋老式筒子楼的三楼,面积不 大,两室一厅。他们夫妇把自己居 住的阳面一间大房间让给我和父亲 居住,自己搬到阴面小儿子居住的 房间,让儿子住在客厅的沙发上。 祁阿姨拿给我们的被褥、床单洗得 干干净净,毛巾和牙刷、牙膏都是 新买的。祁阿姨不但文章写得好, 还是烹饪高手,饭菜做得香甜可 口。叔叔负责采购,祁阿姨除了陪 父亲去省医院检查身体之外,回家 还忙着炒菜做饭,天天变着花样让 我们吃好喝好,顿顿都做满满一桌

腼腆的我和矜持的父亲从未享 受过这样热情的招待和照顾,对于 给他们夫妇添这么大麻烦内心很是

不安。祁阿姨、魏叔叔怕我们见外, 总是抽空陪我们拉家常、讲故事。学 识渊博的魏叔叔谈吐幽默,常常逗 得我们笑声不断。对一个素昧平生 无亲无故的乡下人,如此热情和真 诚 不是亲人胜似亲人 那些天里我 们时时被感动着。那时的我还不满 20岁 ,刚入伍两年,由于表现突出, 在所在部队同年入伍的战士中第一 批被提拔为军官。祁阿姨、魏叔叔了 解到我的情况 ,在给予充分鼓励的 同时,对于我走好今后的人生之路, 给予了有益的指点。此后 ,祁阿姨多 次到我所在部队及驻地采访,每次 都把她新写的文章和新出版的书籍 送给我,悉心地指导我写作。我以 为 ,在我的青年时代能够获得一些 成绩 ,是与祁阿姨给予我的指导和 帮助分不开的。

岁月蹉跎 转眼几十年过去了 祁阿姨和魏叔叔关心父亲及我成长 的情景却总是难以忘怀。他们夫妇 是新中国培养的有抱负有才华的老

一辈知识分子,有着爱党爱国的情 怀和无私奉献的高尚品德 ,把对劳 动模范的照顾当作履行党赋予的任 务和职责 同时又有着与人为善、关 爱他人的博大胸襟。其壮阔的人生 和可贵的品格,为后人树立了学习

如今的祁阿姨和魏叔叔已是八 十五六岁的年纪了 ,可他们夫妇依 然显得那样年轻 ,阿姨仍旧笔耕不 辍,坚持用电脑打字写作。报告文 学、人物传记、长篇小说、散文诗词, 多种体裁的新作不断问世 ,同年轻 人一样充分地利用手机功能 ,经常 给我发一些健康向上启迪人生的微 信。他们夏天住在平山温塘,冬季则 居住在海南 ,每次打来电话总是问 长问短 思路敏捷 淡天说地 笑声 朗朗。那么亲切慈祥,还像几十年前

祁阿姨此次出版的散文集,我 看过之前报纸上已经发表的几篇, 感触颇深。看她的散文 就如同进入

初春时节 踏着满地新绿 伴着路边 刚刚绽放的野花 ,嗅着散发出潮湿 气息的阵阵芳香 ,望着小河中那涓 涓细流潺潺东去,让人流连忘返。她 的散文描述的人美、情美、山美、水 美 ,意境清纯深邃。《游武陵桃花源》 如梦如仙,如诗如画,妙不可言,反 映出她对美好生活的赞美与向往; 《少女与豺狼的故事》惊险曲折,表 现出她青年时代的勇敢与无畏、坚 定与自信 ;《给孩子们讲卓娅和舒拉 的故事》礼赞英雄,崇尚大爱,透视 出她崇高的理想与追求。她的散文, 语言朴实 ,言辞亲切 ,写情写景 ,扣 人心弦 ,让读者在轻松愉悦中回味

如今的我已经退休 个人爱好的 书法艺术和京胡演奏略有进步 ,闲 暇之余也写点小文,但总觉得比起 祁阿姨、魏叔叔勤奋刻苦的精神还 差得很远。他们夫妇是深受人们崇 敬的 祝愿叔叔阿姨健康长寿 生活 丰富多彩 ,艺术之树常青

### 家教的真谛

□李云贵

教育一名优秀的孩子,当然不 是一件小事情,其中蕴含着很多学 问。古今中外,许多名人都以良好 的家风教育子女成才。

比如,李嘉诚先生非常注重培 养孩子独立生活的能力。他期望孩 子依靠自己的努力来获取生存的本 领,以后才有机会立足干社会,绝 不能依靠父母的荫庇来生活。当儿 子李泽钜和李泽楷只有八九岁时, 李嘉诚先生就让他们参加董事会, 一方面创造机会让孩子们列席旁 听,一方面让孩子们就某些问题发 表独特的见解。通过参加董事会, 两个孩子学会了父亲 诚信取胜 的家教真谛。

后来,两个孩子都以优异的 成绩考上了世界知名大学。毕业 后,他们向父亲表示,想要在自 家公司里任职,这样才有真刀真 枪的实战机会。想不到,李嘉诚 先生断然拒绝了他们的请

求。他对兄弟俩说: 我的 公司不需要你们。还是你 们自己去打江山,让实践 证明,你们是否有资格到我公司 来任职。

接下来,两个孩子去了加拿 大,一个搞地产开发,一个去了投 资银行。他们凭着从小养成的坚韧 不拔的毅力,克服了难以想象的困 难,把公司和银行办得有声有色, 成为加拿大商界出类拔萃的人物。

梁启超先生堪称中国近代维新 派领袖,同时也是学富五车的学 者。上世纪20年代,古老的中国 风云变幻。梁启超先生始终注意把

养他们自身的远见卓识。 他坚信,应该首先培育孩 子的文化素质,对他们进 行言传身教。此外,梁启超先生不

握孩子们的成长方向,培

仅全力培养他们成为有学问的人, 还要他们成为品德高尚、对社会有 用的人。作为一名爱国思想家,梁 启超先生着力培养孩子们的爱国

梁家子弟笃信: 莫问收获,

人,总是会有收获的。梁启超先生 付出了极大心血精心教子,换来的 是,九位子女个个儿读书成才,饱 结硕果。其中,长子梁思成是中国 著名建筑学家,次子梁思永是中国 著名考古学家,最小的儿子梁思 礼,成了著名的火箭专家 岀 然,家庭教育在孩子们的成长道路 上发挥了关键作用。

但问耕耘。 其实,埋头耕耘的

中国如此,国外亦然。英国 前首相梅杰先生家规甚严,儿子 詹姆斯高考落榜后,梅杰先生居 然不为所动,要求儿子自谋出 路,詹姆斯只好到商店干搬运工 的活儿。他还帮助商场推销袜 子、内衣、饮料等,商场没一个 人知道,这位年轻的勤杂工,竟 是首相的宝贝儿子。

仔细想想,古今中外的名 人,为什么能教子成功呢?这是 因为,他们都具备了一系列可贵 的品格。这些优良品格和良好的 家风,时时处处都在影响着孩子 们的身心,从而为他们真正成才 铺平了道路。当然,父母们经过 努力,自己的孩子也未必都能成 才,但是,只要对孩子进行了正 确的引导和教育,足以使年轻人 养成终身受益的良好习惯。毋庸 置疑,家庭教育是人类社会繁衍 生息的生命源泉。

## 发小情深

□郭学锋

最美好的东西莫过于真情实 感。时光冲淡了太多的记忆,唯有 对格尔木的情感难以消融。今年夏 天,与九名发小专程前往西格办汽 车三队的旧址,满怀深情地参观回 味起来。

大家分头乘车,赶到故地。在 门口合影后,兴冲冲地跨进大门, 一门心思地寻找起儿时的记忆来。

大礼堂、水塔,依旧留存。入 门后,左右两边的房子犹如昨日。 左边曾是三队行政办公的场所。三 队的窑洞,还留下了一排九栋,其 余皆成废墟,大家无不唏嘘长叹。

我和几名发小一块儿跑到仅有 的一排窑洞前,寻找当年的烙印。

经过一堆沙土,走到窑洞前,用手 机拍摄了屋中的每一件实物。屋里 摆放着三个石墩,支撑起简陋的饭 桌。石墩四侧展现的是红、黄、 绿、白组成的方格图案,那种古朴 的色调,素雅而淡然。遥想当年, 男孩子滚铁环,弹铁球,溜冰;女 孩子掷骨头,踢毽子,玩纸牌。那 时的天空,蓝透了人心,屋前檐后 的流水,极其清凉,相当甜润。

我喜欢弹铁球,虽然赢得不 多,但乐此不疲,而且玩心不减。 儿时,大年三十,每个家庭凭票领 取年夜饭,总共有十几道菜。双职 工还能领到双份。记忆最深处,红 烧肉香而不腻。一年夏天,有个小 伙伴家打煤砖,孩子们一窝蜂赶来 帮忙,那家的母亲用正宗川菜热情 招待,让大家一饱口福。犹记得那 天中午直到黄昏,可口的饭菜实在 是辛辣清香。

后来遇上高考,队里一位工友 回家探亲,房子让他人照看。我和 另两位发小便集结此处,通宵达 旦,复习应考。一个多月集中复习 的岁月,让三个人刻骨铭心,终生 难忘。点滴往事,犹如品一杯清香 的陈酿,越陈越香,越品越浓,越 喝越醇。这才是岁月的洗礼,生命 的味道。

我们离开三队旧址,跨入西格 办小学,看望了当年的同学。故人 相逢,很多人都喜不自禁,百感交 集。絮叨起熟悉的往事,个个儿信 手拈来,如数家珍。寒暄许久,仍 舍不得离开谙熟之地,返回宾馆。

第二天上午,一些发小专程看 望了一位好友的母亲。几位女同学 提前赶到,帮助调馅、擀皮和包饺 子。家里异常热闹,恰似过年。好 友的母亲眼瞅着当年的小伙伴们又 聚到一起,心里格外激动。她是个 细心人,里里外外、上上下下地打 量、辨认着每一个曾经熟悉的孩 子。古人说: 相思无限,一眼乡 那位母亲一下子认出了我, 回首往事,她记忆清晰,娓娓道 来,满腔的眷恋之情。当年勤劳朴

实的母亲,如今已经变老了,岁月 沧桑让她的脸上布满了皱纹。

与老人告别后,大家又聚到一 起。掩饰不住重游故地的喜悦,大 家推杯换盏,畅谈别情。岁月,让 熟悉的人们一天一天地老去,殊不 知,真切的感情,始终珍藏于心, 哪怕流逝的岁月,也无法带走青春

聚短离长。终于到了离别的时 刻,很多人依依不舍地送我们到车 站,西行进藏的列车缓缓启动时, 心中升腾起一种挥之不去的情思 这种情感让每个人的思绪,随着列 车疾驰,久久回旋在广袤的青藏高 原上。



硕果飘香(泥塑) 吕建德/作